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Гасцінна расчыняе дзверы БДУ
/''»ЯРОД вышэйшых навучальных устаноў рэспублікі 

адной ca старэйшых з ’яўляецца Беларускі дзяржаў- 
ны універсітэт імя У. I. Леніна. Дзякуючы пастаяннай 
увазе і клопату партыі і ўрада ён дасягнуў вялікіх 
поспехаў. Сёння універсітэт — буйнейшы вучэбны і наву- 
ковы цэнтр краіны.

Беларускі універсітэт быў адкрыты 30 кастрычніка 1921 
года. У першы год ён пачаў сваю работу ў саставе двух 
факультэтаў: медыцынскага і грамадскіх навук. У 1921 — 
1922 навучальным годзе ў ім займалася 1390 студэнтаў. 
Прафесарска-выкладчыцкі састаў налічваў толькі 63 чала- 
векі.

За гады свайго існавання універсітэт падрыхтаваў 
звыш 60 тысяч спецыялістаў. За поспехі ў падрыхтоўцы 
высокакваліфікаваных кадраў для народнай гаспадаркі, 
навукі і культуры і дасягненні ў развіцці навукі 7 студзе- 
ня 1967 года універсітэт узнагароджаны ордэнам Пра- 
цоўнага Чырвонага Сцяга.

У цяперашні час універсітэт перайшоў на новыя вучэб- 
ныя планы, у якіх галоўная ўвага ўдзяляецца выкладан- 
ню фундаментальных, базавых навук і прадугледжаны 
больш актыўны ўдзел студэнтаў у навукова-даследчай 
рабоце, вытворчай і педагагічнай практыках. Рыхтуючы 
кадры спецыялістаў, прафесарска-выкладчыцкі калектыў 
універсітэта вялікую ўвагу ўдзяляе ідэйна-выхаваўчай ра
боце.

Высокі ўзровень падрыхтоўкі кадраў ва універсітэце 
забяспечваецца тым, што на 103 кафедрах яго працуе шэ- 
раг выдатных вучоных, якія вядомы сваімі навуковымі 
дасягненнямі і шырокай грамадскай дзейнасцю. Ba універ- 
сітэце больш за дзве тысячы выкладчыкаў і навуковых 
супрацоўнікаў. Сярод іх каля 100 доктараў навук і пра- 
фесараў, 700 дацэнтаў і кандыдатаў навук.

У Беларускім дзяржаўным універсітэце сёння атрымлі- 
ваюць адукацыю больш як 16 тысяч студэнтаў. 3 іх больш 
як 6 тысяч вучацца без адрыву ад вытворчасці — на 
вячэрнім аддзяленні і завочным факультэце.

Ba універсітэце вучыцца каля 1000 замежных студэнтаў.

БДУ прымае актыўны ўдзел у падрыхтоўцы педагагічных 
кадраў для школ, сярэдніх спецыяльных устаноў і пра- 
фесійных вучылішчаў. Мы імкнёмся рабіць як мага больш 
іьпя таго, каб нашы выпускнікі, будучыя педагогі, добра 
валодалі методыкай выкладання свайго прадмета, мелі 
грунтоўную універсітэцкую падрыхтоўку і шырокі круга- 
гляд, былі добрымі арганізатарамі ў грамадскім жыцці.

Універсітэт пастаянна пашырае і ўмацоўвае канкрэтныя 
сувязі са школамі, сярэднімі спецыяльнымі ўстановамі, 
прафесійнымі вучылішчамі і органамі народнай асветы. 
Ужо сёння многія старшакласнікі маюць магчымасць 
займацца і актыўна наведваць школы юных, якія пра- 
цуюць на факультэтах.

Ba універсітэце ёсць добрыя ўмовы не толькі для вучэб- 
най і навуковай работы, але і для адпачынку. Працуюць 
студэнцкі і спартыўныя клубы. Студэнты БДУ імя У. 1. 
Леніна паспяхова выступаюць на розных спартыўных 
спаборніцтвах, спартакіядах, якія праводзяцца ў нашай 
краіне. Трынаццаць студэнцкіх калектываў мастацкай са- 
мадзейнасці, сямі з якіх прысвоена звание народных, сталі 
вядомымі не толькі ў нашай рэспубліцы, але і за яе межа- 
мі. Дзесяткі харавых, танцавальных, драматычных, эстрад
ных калектываў арганізаваны на факультэтах.

Сёння універсітэт ужо рыхтуецца да прыёму новага 
папаўнення студэнтаў. Праводзяцца алімпіяды, дні адкры- 
тых дзвярэй, Сустрэчы з вучнямі. Прыёмная камісія 
адказвае на ўсе пісьмы, якія прыходзяць ад тых, хто жадае 
прыняць удзел у конкурсных экзаменах на любы факуль- 
тэт.

Абітурыет-88! Калі ты канчаткова вызначыў свой выбар 
і хочаш стаць высокаадукаваным спецыялістам — мы 
гасцінна адкрываем перад табой дзверы флагмана вышэй- 
шай школы рэспублікі — Беларускага ордэна Працоўнага 
Чырвонага Сцяга дзяржаўнага універсітэта імя У. I. Лені- 
на.

Л. КІСЯЛЕЎСКІ, 
рэктар Белдзяржуніверсітэта 

імя У. I. Леніна, акадэмік АН БССР.



ГІСТАРЫЧНЫ

І- ІА Р А Д З ІЎ С Я  гістарычны ф акультэт 
у верасні 1934 года ў патоку гіганц- 

кіх сацыялістычных пераўтварэнняў, у пе- 
рыяд практычнага ажыццяўлення выпра- 
цаванай У . I. Леніным праграмы культур
ней рэвалю цыі. У  тыя гады на факультэце 
працавалі такія вядомыя вучоныя, як пра- 
ф есар  М . М . Н ікольскі, У . М . Перцаў, 
Г . В. Я ф ім аў і іншыя.

K пачатку Вялікай Айчыннай вайны на 
ф акультэце было падрыхтавана 180 мала- 
дых спецыялістаў-гісторыкаў, а за ўсе па- 
сляваенныя гады гістарычны ф акультэт 
выпусціў звыш 7 тысяч спецыялістаў. 
Больш як 200 чалавек абаранілі доктар- 
скія і кандыдацкія дысертацыі і ўносяць 
вялікі ўклад  у распрацоўку актуальных 
пытанняў гістарычнай навукі, у падрых- 
тоўку высокакваліф ікаваных кадраў гі- 
сторы каў. „

Зараз на ф акультэце чатыры аддзя- 
ленн і: г історы і, гісторыі КП С С , палітыч- 
най эканом іі і ф іласо ф іі. Акрам я таго , 
на завочным факультэце ёсць аддзяленне 
гісторы і, вучэбны працэс на якім  таксама 
вядуць выкладчыкі гістарычнага ф акульте
та. Ha ўсіх ф орм ах навучання займаецца

каля дзвю х тысяч студэнтаў.
Вучэбна-выхаваўчы працэс на ф акультэ

це забяспечваюць 15 доктараў навук, 
прафесараў, 40 канды датаў навук, дацэн- 
таў. Гэта высокакваліф ікаваны калектыў, 
члены якога вядуць пленную педагагічную  
і навукова-даследчую  работу. Патрэбна 
адзначыць, што большасць з іх з ’яўляюцца 
выпускнікамі нашага гістарычнага факуль- 
тэта . Авангардную  ролю  ў жыцці ф акуль
тета адыгрываюць партыйная і камсамоль- 
ская арганізацыі. Сённяш нім  студэнтам  
ёсць у каго павучыцца, ёсць у каго перай- 
маць вопыт, веды, навыкі, ёсць з каго 
браць прыклад, на каго раўняцца.

Высокі навуковы патэнцыял, вялікі во
пыт вучэбна-выхаваўчай работы нашага 
праф есарска-вы кладчы цкага калекты ву 
дазваляе паспяхова весці падрыхтоўку 
кадраў гісторыкаў, палітэканом аў, ф ілоса- 
ф аў .

А ддзяленне гісторы і на дзённай і завоч- 
най форм ах навучання ры хтуе спецыялі- 
стаў-гісторы каў —  выкладчыкаў гісторы і і 
грамадазнаўства, якія маюць глыбокія 
тэарэтычныя веды і добрыя навыкі аргані- 
затарскай і выхаваўчай работы. Пасля 
заканчэння ф акультэта ў асноўным яны 
будуць працаваць настаўнікамі ў сярэдніх 
школах рэспублік і.

А ддзяленне гісторыі КП С С , адкрытае ў 
1983 годзе , ры хтуе на дзённай ф орм е на
вучання выкладчыкаў гісторы і КП С С  для 
вышэйшых і сярэдніх навучальных устаноў, 
навукова-даследчых работнікаў па гісторы-

ка-Ьартыйнай тэматыцы .
А ддзяленне палітэканом іі ры хтуе спе- 

цыялістаў даволі шырокага проф ілю . Яго 
выпускнікі накіроўваюцца на работу ў 
ВН У, тэхн ікум ы , навуковыя ўстановы, а 
таксама на буйныя прадпрыемствы ў яка- 
сці інжынера-эканаміста.

А ддзяленне ф іласо ф іі вядзе падрых- 
тоўку высокакваліф ікаваных ф ілосаф аў , 
якія накіроўваюцца працаваць выкладчы- 
камі ф іл асо ф іі, эты кі, эстэтыкі і грамада- 
знаўства ў тэхн ікум ы  і на буйныя пра- 
мысловыя прадпрыемствы інжынерамі- 
сацы ёлагам і.

Усе аддзяленн і гістарычнага ф акуль
тэта маюць асп ірантуру. Ha вучобу ў яе 
накіроўваюцца найбольш падрыхтаваныя 
выпускнікі, як ія ў час вучобы праявілі 
здольнасці да навукова-даследчай работы. 
Пасля заканчэння аспірантуры яны на- 
кіроўваюцца працаваць у ВНУ і навукова- 
даследчыя інстытуты .

Гістарычнаму ф акультэту  споўнілася 50 
гадоў . Тэты шлях ён прайшоў з гонарам. 
Сёння калектыў ф акультэта  мэтанакіра- 
вана глядзіць у будучы ню . Іменна тых, 
хто ў новым навучальным годзе прыйдзе 
на першы курс истф ака , чакаюць новыя 
адкрыцці і здзяйсненні. Ім  ажыццяўляць 
школьную реф орм у, працягваць эстаф ету 
добрых спраў старэйш ага пакалення, пам- 
нажаць добрыя традыцыі ф акультэта , 
падтрымліваць яго аўтары тэт.

Э. ЗА ГА Р УЛ ЬСК І, 
дэкан гістарычнага факультэта.

^ А К У Л Ы Э Т ры хтуе высокакваліф і- 
каваных спецыялістаў па важнейшых 

напрамках сучаснай ф із ік і для навукова- 
даследчых устаноў, прамысловых прад- 
прыемстваў і народнай адукацы і.

На ф акультэце вядзецца навучанне 
па дзённай i вячэрняй ф орм ах. На дзён
най ф орм е працуе два аддзяленн і: на- 
вукова-вытворчае і навукова-педагагіч- 
нае, якія адрозніваюцца вучэбнымі пла
нам! і праграм ам і. Ha вячэрнім аддзялен- 
ні (навучанне без адрыву ад вытворчас- 
ці) вучэбныя планы і праграмы супадаюць 
з планамі і праграмамі навукова-вытвор- 
чага аддзялення. Конкурс на ўсе аддзя- 
ленні і патокі асобны.

Падрыхтоўка спецы ялістаў-ф із ікаў на 
ф акультэце ажыццяўляецца па розных 
галінах сучаснай ф ізічнай навукі: тэорыі 
класічных і квантавых палёў, тэорыі эле
ментарных часціц, спецыяльнай і агуль- 
най тэорыі адноснасці, ф ізіцы  ядра, 
ф ізіцы  ядзерных энергетычных устано-

ФІЗІЧНЫ
вак, радыяцыйнаму матэрыялазнаўс тву 
ф ізіцы  цвёрдага цела, ф ізічнай оптыцы. 
цеплаф ізіцы , б іяф із іц ы , ф ізіцы  плазмы, 
ф ізіцы  паўправаднікоў, м ікраэлектроніцы , 
электроннаму прыладабудаванню .

Выпускнікі ф акультэта  атрымліваюць 
размеркаванне ў навукова-даследчыя ін- 
стытуты і канструктарскія бюро Акадэ- 
м іі навук БС СР , у ВНУ краіны, галіно- 
выя НД І і лабараторы і. Аднак ф із ік і 
патрабуюцца не толькі там . У  наш час, час 
навукова-тэхнічнай ^рэвалюцыі і хуткага 
збліж эння вытворчасці з навукай, у шэрагу 
галін прамысловасці ўж о нельга правесці 
выразную м яж у пам іж  інжынерам і вучо- 
ным, паміж канструктарам-распрацоў- 
шчыкам і навуковым перш апраходцам . 
Д а такіх галін вытворчасці належаць прад
прыемствы, якія выпускаюць сучасныя 
аптычныя прылады, інтэгральныя схемы , 
электронныя вылічальныя машыны. Тут 
таксама працуюць выпускнікі ф ізічнага 
ф акультэта .

A тым , хто хацеў бы стаць выкладчы- 
кам ф із ік і ў ш коле, тэхн ікум е , ПТВ, мы 
прапаноўваем паступаць на педагагічны 
паток нашага ф акультэта . Тут разам  з ф ун
даментальней падрыхтоўкай па ф ізіцы  
яны атрымаюць неабходныя веды па пе- 
дагогіцы , псіхалогіі, вывучаць методыку 
выкладання ф із ік і.

Ш мат увагі на ф акультэце ўдзяляецца

ўсебаковаму развіццю  здольнасцей буду- 
чых спецы ялістаў. Студэнты  факультэта 
актыўна займаюцца навукова-даследчай 
работай. На ф акультэце функцы яніруе 
болей дзесяц і гурткоў па розных ф ізіч- 
ных праблем ах, студэнцкія навукова-да
следчыя лабараторы і. Ш тогод  праводзіцца 
..тудэнцкая навукова-даследчая канферэн- 
цыя. .

V Не многа вольнага часу ў студэнта . 
Аднак і ім можна карыстацца цікава i 
а карысцю . М астацкая самадзейнасць, 
Заняткі спортам , ф акультэт грам адскіх 
праф есій ... Асаблівай папулярнасцю ў нас 
карыстаюцца дні ф ізф а ка  —  вясёлае свя
та ўсяго ф акультэта . П адрыхтоўка да яго 
пачынаецца задоўга да правядзення, 
а праграма захоўваецца аргкам ітэтам  у 
глыбокай тайне.

У  час летн іх кан ікулаў Студэнты пра
цуюць у студэнЦ кіх будаўнічых атрадах, 
сельгасатрадах, навукова-вытворчых ат
радах.

Наш ф акультэт мае слаўныя традыцыі, 
ён ганарыцца сваім і выпускнікам і. Ta- 
к ім і, напрыклад, як акадэм ікі Л . A . Ap- 
цымовіч, М . А . Барысевіч, акадэм ік  АН 
БССР Ф . I. Ф ёд а р аў . С ярод былых сту- 
дэнтаў ф акультэта  4 Героі Сацыялістыч- 
най Працы, 22 акадэм ікі і члены-карэс- 
пандэнты АН С С С Р  i АН БС СР , 6 лаўрэа- 
таў Ленінскай прэм іі, болей 40 лаўрэатаў 
Д зярж аўны х прэмій С С С Р , БС СР , Ленін- 
скага камсамола.

В. ГАЙ СЕН АК, 
дэкан фізічнага факультэта.

2-я стар. «БЕЛАРУСИ УНІВЕРСІТЭТ» -о-:-о-:-о-г-о-:-о-:



сБЕЛАРУСКІ УНІВЕРС1ТЭ Г» ф  3-я стар.

ХІМІЧНЫ
грам адскіх навуках, замеж най мове. Ак- 
рамя таго , забяспечваецца ў вялікім  аб ’ёме 
і ф ізіка-м атэм аты чная падрыхтоўка* вы- 
вучаюцца м етады  планавання эксперы- 
м енту і выкарыстання ў х ім іі вылічаль- 
най тэхн ік і.

П адрыхтоўка па спецыялізацыях па- 
чынаецца з чацвёртага курса. У  тэты ne- 
рыяд навучання ўсе студэнты  выкон- 
ваюць навуковыя даследаванні, якія пера- 
растаюць у дыпломныя работы . Значная 
частка дыпломных работ выконваецца ў 
навукова-даследчым інстытуце ф із іка- 
хім ічны х праблем БД У  імя У . I. Леніна, 
у інстытутах АН БССР , на прамысловых 
прадпрыемствах.

С тудэнты  педагагічнага аддзялення ра
зам з піянерскай і педагагічнай практы- 
камі праходзяць трохты днёвую  вытвор- 
чую практыку на хім ічны х прадпрыемст
вах. Ha вытворчым аддзяленні арганізу- 
ецца больш працяглая вытворчая прак- 
тыка на прадпрыемствах і ў навукова- 
даследчых установах М інска, Гомеля, Bi- 
цебска, Брэста. Выпускнікі педагагічнага 
аддзялення атрымліваюць кваліф ікацыю  
«Х ім ік . Выкладчык» і накіроўваюцца 
на работу ў асноўным у агульнаадукацый- 
ныя школы . Выпускнікі вытворчага ад д зя
лення атрымліваю ць кваліф ікацы ю  «Хім ік» 
і накіроўваюцца на працу ў навукова-да- 
следчыя ўстановы або на прадпрыемст- 
вы. Пры гэтым большая частка выпуск- 
н ікоў накіроўваецца ў электронную , ра- 
дыётэхнічную  і часткова ў хім ічную  пра- 
мысловасць.

карэспандэнты АН БССР I. Р. Цішчанка, 
Р. Л . Старобінец , В. В. Свіры даў, заслужа- 
ныя настаўнікі БС СР .

Да ўсіх , хто ж адае прысвяціць сябе 
старадаўняй і вечна маладой навуцы — 
хім іі, мы звяртаем ся : «Калі ласка!» .

В. ЦІКАВЫ , 
дэкан хімічнага факультэта.

V  А РА КТЭ РН А Й  рысай х ім іі XX  стагод- 
дзя з ’яўляецца не толькі яе бур- 

нае развіццё і пранікненне амаль ва ўсе 
галіны прамысловасці і сельскай гаспадар- 
кі, але і ўзн ікненне на яе аснове новых на- 
вуковых дысцыплін , так іх , як х ім ія  высокага 
ціску i тэм ператур , плазм ахім ія , электра- 
хім ія , радыяцыйная хім ія , х ім ія  паверхне- 
вых з ’яў і г. д . Нягледзячы на дыферэнцыя- 
цыю х ім іі, у цэлым яна становіцца больш 
строгай і цэласнай навукай. Гэтым яна аба- 
вязана ф ізіцы  і м атэматыцы , метады  якой 
адыгрываюць выключную ролю ў раскрыц- 
ці хім ічных з ’яў і апісанні хім ічных пра- 
цэсаў.

Хім ічны ф акультэт БД У  з ’яўляецца адзі- 
най базай у нашай рэспубліцы па падрых- 
тоўцы хім ікаў з вышэйшай універсітэцкай 
адукацыяй. Вучэбную і навуковую работу 
на ф акультэце вядуць 9 доктараў і звыш 
70 канды датаў навук. Ш тогод  на першы 
курс дзённага аддзялення прымаецца 125 
студэнтаў, падрыхтоўка якіх з самага 
пачатку аж ыццяўляецца асобна на вы
творчым і педагагічным патоках па сямі 
спецы ялізацы ях: неарганічнай х ім іі, аналі- 
тычнай х ім іі, арганічнай х ім іі, ф ізічнай 
х ім іі, х ім іі высокамалекулярных злучэн- 
няў, х ім іі паўправаднікоў, радыяцыйнай 
х ім іі. Па першых чатырох падрыхтоўка вя- 
дзецца і на вячэрняй ф орм е навучання.

За час вучобы студэнты  атрымліваюць 
ф ундам ентальную  падры хтоўку па ас- 
ноўных дысцыплінах хім ічнага цыкла,

За гады свайго існавання ф акультэт 
падрыхтаваў звыш трох тысяч спецыялі- 
стаў-хім ікаў . С ярод  іх член-карэспандэнт 
АН С С С Р прафесар А . Ш лык, акадэм ікі 
АН БССР У . С . Кам ароў, М . I. М іцкевіч, 
I. М . Ярмоленка, У . С . С алдатау, члены-

ГЕАГР АФИНЫ

Г ЕАГРАФ ІЧН Ы  Ф АКУЛЬТЭТ — вя- 
дучы цэнтр падрыхтоўкі студэнтаў 

па фізічнай, эканамічнай геаграфіі, геамар- 
фалогіі, края інаўсгву і методыцы арганіза- 
цыі экскурсійнай справы. У саставе факуль
тэта сем кафедраў і тры навукова-даслед- 
чыя лабараторыі: праблемная лабараторыя 
меліярапыі ландшафтаў. галіновая лііба- 
раторып возера шаўства, палеагеаграфіч- 
ных метадаў пошуку карысных выкапннў, 
теолага-мінералагічны музей, вучэбная 
геаі ргіфічнан станцыя «Заходняя Бера- 
зіна», Ьраслаўская лімналагічная стан
цыя.

Студэнты факультэта атрымліваюць 
вялікую і разнастайную прыродазнаўча- 
навуковую, грамадскую і сйецыяльную 
падрыхтоўку.

Значнае месца ў падрыхтоўцы спецыя- 
лістаў-географаў належыць вучэбна-выт- 
ворчым практыкам. Студэнты I i II 
курсаў на геаграфічнай станцыі «Заходняя 
Беразіна» праходзяць вучэбную практы
ку па тагіаграфіі, геалогіі, гідралогіі, 
i еамарфалогіі, глебазнаўству, метэарало- 
ііі, біягеаграфіі, ландшафтазкаўству і 
эканамічнай геаграфіі. Штогод комплекс
ная геаграфічная практыка студэнтаў Il 
курса праводзіцца за межамі рэспублікі 
(у Карпатах, на Каўказе і Урале, у Ka- 
рэліі і Сярэдняй Азіі). Для больш 
глыбокага вывучэння прыроды, насель- 
ніцтва і гаспадаркі замежных краін сту
дэнты накіроўваюцца ў шэраг замежных 
сацыялістычных краін (Балгарыю, Юга- 
славію). Старшакурснікі праходзяць выт- 
ворчую практыку ў навукова-даследчых, 
праектных, планавых і гаспадарчых арга-

нізацыях, уключаюцца ў састау экспе- 
дыцый, якія праводзяць работе \ Бела- 
русі і за яе межамі (Забайкалле, Далёкі 
Усход, Сярэдняя Азія, Каўказ і інш.). 
Студэнты факультэта прымаюць актыўны 
ўдзел у навукова-даследчай рабоце. Пры 
ўсіх кафедрах працуюць навукова-дас- 
ледчыя гурткі.

Факультэт рыхтуе кадры спецыялістаў- 
географаў на двух аддзяленнях: педа- 
гагічным і вытворчым (спецыялізацыі — 
геамарфалогія і методыка арганізацыі 
экскурсійнай справы). Выпускнікі факуль
тэта працуюць у агульнаадукацыйных 
школах, сярэдніх і вышэйшых навучаль- 
ных установах, інстытутах АН БССР, пра
ектных і планавых арганізацыях, на кар- 
таграфічных прадпрыемствах, у гідраме- 
тэаслужбе, абласных і гарадскіх экскур- 
сійных бюро, на турбазах.

Р. Ж М ОИДЗЯК, 
дэкан геаграфічнаі а 

факультэта.



Д )А К У Л Ь Т Э Т  з ’яўляецца старэйшым 
і важнейшым цэнтрам рэспублікі 

па падрыхтоўцы б іёлагаў па спецыяль- 
насці «Б іялогія» . Падрыхтоўка вядзецца 
на дзённым і завочным аддзяленнях. 
Вы пускн ікам  прысвойваецца к вал іф і-  
кацыя «Біёлаг. Выкладчык б іялогіі і хі- 
м іі» .

Агульнаадукацы йная падрыхтоўка на 
ф а к уль тэц е  аж ы ц ц яўляец ц а  ш ляха м  
вывучэння цыкла грам адскіх дысцыплін, 
замеж най мовы, вышэйшай матэматы- 
к і, ф із ік і, неарганічнай, арганічнай, ана- 
літычнай, ф ізічнай і калоіднай х ім іі, ва- 
рыяцыйнай статы сты кі. Студэнты  так- 
сама вывучаюць педагогіку, псіхало- 
гію , м етоды ку выкладання б іялогіі і х ім іі, 
праходзяць педагагічную  практыку ў 
сярэдняй ш коле.

Агульнапрафесійная падрыхтоўка па- 
чынаецца з першага курса і забяспеч- 
ваецца вывучэннем уводзін  у спецыяль-

БІЯЛАГІЧНЫ
ходзяць у лабараторыях каф едр , экспе- 
дыцыях, інсты тутах А кадэм іі навук БССР 
і іншых установах, на прадпрыемствах 
народнай гаспадаркі Беларусі.

На ф акулы эц е  працуюць восем ка
ф ед р , праблемная навукова-даследчая 
лабараторыя эксперыментальнай біяло- 
г іі, б іялагічная станцыя на возеры Ha- 
рач, вучэбна-вопытная гаспадарка «Шча- 
мысліца», батанічны сад , ёсць 28 вучэб- 
ных і навукова-даследчых лабараторый 
і кабінетаў.

Вучэбны працэс на ф акультэце вядуць 
4 доктары  і 40 канды датаў біялагічных 
навук, а таксама супрацоўнікі інстытутаў 
А кадэм іі навук БС СР біялагічнага про- 
ф ілю .

Выпускнікі ф акультэта  накіроўваюцца 
на работу ў якасці настаўнікаў сярэд- 
ніх ш кол, выкладчыкаў вышэйшых і ся- 
рэдніх спецыяльных навучальных уста- 
ноў; могуць працаваць у . с істэм е Д зяр- 
жаўнага кам ітэта па ахове прыроды, 
на прамысловых прадпр'ыемствах. С ту
дэнты , якія праявілі схільнасць да наву- 
кова-даследчай работы , пасля закан- 
чэння ф акультэта  могуць быць размер- 
каваны ва ўстановы АН БССР , а так
сама ў навукова-даследчыя ўстановы 
Д зярж аграпром а.

А. Ш УКАНАЎ, 
дэкан біялагічнага факультэта.

насць, заалогіі беспазваночных і пазва- 
ночных, жывёл, вышэйшых і ніжэйшых 
раслін , б ія х ім іі, б ія ф із ік і , агульнай  
цыталогіі і г істалогіі, б іялогіі індыві- 
дуальнага развіцця, генетыкі з аснова- 
мі селекцы і, экалогіі і аховы прыроды, 
матэматычных м етадаў у б іялогіі, дар- 
він ізму і гісторыі эвалюцыйнага вучэн- 
ня.

Спецыялізацыя студэнтаў пачынаецца 
з I I I  курса на дзённым і з IV  курса на 
завочным аддзяленнях. Яна праводзіцца 
па аднаму з асноўных раздзелаў біяло- 
г іі: батаніцы, заалогіі, ф із іяло гіі раслін, 
ф із іяло гіі чалавека і ж ывёл, б іях ім іі, мік- 
раб іялогіі, генетыцы і селекцы і, экало- 
гіі і ахове навакольнага асяроддзя .

Вытворчую практыку студэнты  пра-

(К А К У Л Ь Т Э Т  пракладной матэматыкі 
^  быў створаны ў 1970 годзе з мэтай 

прафесіянальнай падрыхтоўкі ў Беларусі 
матэматыкаў-прыкладнікоў, спецыялістаў 
у галіне прымянення матэматычных мета- 
даў вырашэння і даследавання самых роз
ных задач, якія ўзнікаюць у навуцы, тэхні- 
цы I іншых галінах народнай гаспадар- 
кі, з шырокім выкарыстаннем сучасных 
хуткадзеючых электронных вылічальных 
машын. Гэта спецыялісты, якія валода- 
юць глыбокімі ведамі па агульнатэарэ- 
тычных і спецыяльных матэматычных дыс- 
цыплінах, знаёмы з магчымасцямі 
ЭВМ і здольны разам з прадстаўні- 
камі іншых спецыяльнасцей весці наву- 
кова-даследчую работу па складанню ма
тэматычных мадэляў розных працэсаў, 
распрацоўцы алгарытмаў іх лічбавага 
раіігэння на ЭВМ, а таксама па стварэн- 
ню матэматычнага забеспячэння аўтаматы- 
заваных сістэм кіравання ЭВМ і праек- 
таванню саміх ACK і іх комплексаў.

ПРЫКЛАДНОИ
МАТЭМАТЫКІ

Ha нрацяіу першых двух гадоў студэн
ты факультэта прыкладной матэматыкі 
атрымліваюць глыбокую агульнанавуко- 
вую па,-,рыхтоўку, якая ўключае асноў- 
ныя матэматычныя дысцыпліны, а таксама 
асновы эксплуатацыі ЭВМ.

Спець.чльнасць прикладная матэматыка 
ўключае наступныя спецыялізацыі: прымя- 
ненне сродкаў вылічальнай тэхнікі ў роз
ных га.мнах (у паўправадніковай тэхна- 
логіі, рашэнні адтымізацыйных задач эка- 
номікі, дынамічных сістэм кіравання, у 
электрадынаміцы, газавай дынаміцы, гід- 
радынаміцы і г. д.), матэматычнае забес- 
пячэнне ЭВМ, матэматычнае забеспячэн- 
не аўтаматызаваных сістэм кіравання, 
матэматычнае забеспячэнне сістэм аўта- 
матызаа,ыі праектавання і матэматычнага 
іабеспячэння гібкіх аўтаматызаваных 
вытворчасцей. Вытворчую і пераддыплом- 
ную практыку студэнты праходзяць на 
прадпрыемствах і ў навукова-даследчых 
арганізацыях па месцы сваей будучай ра
боты.

Навучанне заканчваецца абаронай 
дыпломнага праекта і здачай дзяржаў- 
нага экзамена па навуковаму камуніз- 
му. Выпускнікам факультэта прысвойваец
ца кваліфікацыя матэматыка. Яны накі- 
роўваюцца на работу ў навукова-даслед
чыя інстытуты, КБ прадпрыемстваў элект- 
роннай і радыёпрамысловасці, вылічаль-

ныя цэнтры, а таксама ў іншыя аргані- 
зацыі, якія выкарыстоўваюць ЭВМ. Jlen- 
шыя студэнты працягваюць вучобу ў ас- 
пірантуры.

Уся вучэбная і навукова-даследчая ра
бота ca студэнтамі вядзецца выкладчы- 
камі дзевяці кафедр, супрацоўнікамі 
галіновых лабараторый і вылічальнага 
цэнтра, а таксама вядомымі спецыялі- 
стамі з прадпрыемстваў і ўстаноў, з якімі 
факультэт падтрымлівае навукова-тэхніч- 
нае супрацоўніцтва.

У 1982 годзе на факультэце адкры- 
лася вячэрняе аддзяленне, тым самым 
выпускнікі радыётэхнікума і політэхнікума 
і іншыя абітурыенты, якія спецыяліза- 
валіся па прыкладной матэматыцы ці 
маюць дачыненне да ЭВМ, маюць маг- 
чымасць павышаць кваліфікацыю без ад- 
рыву ад вытворчасці.

Вялікая ўвага аддаецца самастойнай 
навукова-даследчай рабоце студэнтаў. 
На факультэце працуюць студэнцкія 
навукова-даследчыя лабараторыі, у якіх 
студэнты, выкарыстоўваючы тэарэтычныя 
веды, распрацоўваюць пакеты прик
ладных праграм для вырашэння розных 
задач народнай гаспадаркі і ўкараняюць 
перспектыўнае матэматычнае забеспячэн
не ACK і ЭВМ. В. КОРЗЮ К,

дэкан факультэта 
прыкладной матэматыкі.

4-я стар. •  «БЕЛАРУСКІ УНІВЕРСІТЭТ»



^ К А К У Л Ь Т Э Т  ры хтуе высокакваліф іка- 
ваных спецы ялістаў па спецыяльнас- 

ці «Рады ёф ізіка  і электроніка» для работы 
ў навукова-даследчых інсты тутах, канст- 
руктарскіх бю ро, лабараторыях і цэхах 
прадпрыемстваў электроннай і прылада- 
будаўнічай прамысловасці 'рэспублікі —  
для ўсіх арганізацый, дзе  распрацоўваюць і 
выкарыстоўваюць сучасную рады ё-элек- 
гронную апаратуру.

П адрыхтоўка рады ёф із ікаў  вядзецца па 
дзённай і вячэрняй форм ах навучання 
па адной з наступных спецыялізацый:

Фізічная электроніка. Мікраэлектроніка. 
Спецыялізацы і аж ыццяўляе каф едра ф і- 
зічнай электронікі сумесна з ф іл іялам  ка
ф едры  на BA  « Інтэграл» , для якога, у ас- 
ноўным, і ры хтую цца спецыялісты  дана- 
га проф ілю . Студэнты  вывучаюць ф ізіч- 
ныя працэсы, якія ляжаць у аснове 
дзеяння сучасных электронных прылад 
і абсталявання, асвойваюць м етоды ку раз- 
ліку і тэхналогію  вытворчасці м ікрасхем , 
ф ізічныя асновы плазменнай тэхналогіі. 
У  падрыхтоўцы студэнтаў удзельнічаю ць і 
вядучыя спецыялісты  BA « Інтэграл».

Прыём і апрацоўка інфармацыі. Pa- 
дыёоптыка і галаграфія.

РАДЫЕФІЗІКІ I ЭЛЕКТРОН I Kl
Спецыялізацы і аж ыццяўляе кафедра 

р а ды ёф із ік і. Проф іль с ііецы яліста —  пры
ём і апрацоўка сігналаў ў радыё- і аку- 
стычным дыяпазонах, ды фракцы я радыё- 
хваль і выпраменьваючыя прылады, аўта- 
матызаванае праектаванне ў электроніцы, 
медыцынская электрон іка . Спецкурсы па 
даных напрамках чытаюць высокакваліф і- 
каваныя спецыялісты  каф едр .

Квантавая радыёфізіка і інфрачырвоная 
тэхніка.

Спецыялізацыю  забяспечвае кафедра 
квантавай рады ёф ізік і і оптаэлектронікі. 
У працэсе навучання студэнты  атрымлі- 
ваюць усе неабходныя звесткі і практыч- 
ныя навыкі па распрацоўцы і прымянен- 
ню навейшых прылад квантавай электро- 
нікі ў інфармацыйна-вымяральных ком
плексах і с істэм ах для вызначэння далё- 
касці, хуткасц і, узаемнай арыентацыі і 
тэмпературы аб’ектаў.

Электронныя матэматычныя машыны. 
Мікрапрацэсары.

Спецыялізацы і аж ыццяўляе кафедра 
электронных матэматычных машын. У пра
цэсе навучання студэнтам  чытаецца ком
плекс ф ундам ентальны х дысцыплін па тэ- 
орыі вылічальных машын і праграміра- 
ванню, м етадах вылічэнняў, спецкурсы 
па м ін і-ЭВМ , структурах сучасных ЭВМ . 
спецыялізаваных ЭВМ  і іншыя.

Дўтаматызацыя навуковых даследа- 
ванняў.

Студэнтам  гэтай спецыялізацыі чытаюц- 
ца курсы па радыёэлектронны х і тэхніч- 
ных сродках аўтаматызаваных сістэм наву
ковых даследаванняў, планаванню і метра- 
логіі эксперы м енту, машынных м етадах ап-

рацоўкі інфармацыі і інш . Спецыялісты  
рыхтую цца да даследчай работы ў інсты- 
тутах АН БС СР , галіновых Н Д І і навукова- 
вытворчых аб ’яднаннях. Спецыялізацыю  
забяспечвае каф едра аўтаматызацыі 
навуковых даследаванняў.

Кібернетыка.
У працэсе навучання студэнтам  чыта

ецца шэраг спецкурсаў, якія забяспечва- 
юцца адпаведнымі спецпрактыкумам і. 
Спецыялістаў ры хтую ць да работы ў на
вукова-даследчых установах АН БССР , 
м ін істэрстваў і ведамстваў, занятых праек- 
таваннем робатаў другога i трэцяга пака- 
ленняў і гібк іх  аўтаматызаваных вытворча- 
сцей на іх аснове.

Вытворчую і пераддыпломную  практы- 
кі студэнты  праходзяць на каф едрах, 
прадпрыемствах і ў навукова-даследчых 
арганізацыях па месцах сваёй будучай 
работы, куды яны размяркоўваю цца за год 
да заканчэння ун іверсітэта . Вучэбны працэс 
на ф акультэце вядуць 58 выкладчыкаў, 
44 з якіх —  доктары  і кандыдаты навук.

Студэнты  ф акультэта  маюць магчымасЦь 
удзельнічаць у выкананні навукова-даслед
чых работ у студэнцкіх навукова-даслед
чых лабараторыях (С Н Д Л ), якія функцыя- 
ніруюць на кожнай каф едры , удзельні- 
чаць у рабоце студэнцкага вылічальнага 
цэнтра (С В Ц ), развіваць свае таленты ў 
ш м атлікіх гуртках мастацкай самадзейна- 
сці і ў спартыўных секцы ях.

Ус ім , хто захапляецца рады ёф ізікай i 
электронікай, мы гаворы м: «Калі ласка!»

А. Ш Ы РОКАЎ, 
дэкан факультэта 

радыёфізікі і-электронікі.

^ Ы Ш Э Й Ш А Я  ф ілалагічная адукацыя ў 
Беларусі бярэ свой пачатак з часу ар- 

ганізацыі ун іверсітэта . I мы ганарымся 
ты м , што сярод першых выкладчыкаў бе- 
ларускай ф ілалогіі быў народны лаэт БССР 
К . М. М іцкевіч (Якуб  Колас). У даваенныя 
гады на ф акультэце працавалі такія вядо- 
мыя ф ілолагі, як I. I. Замоцін , Я. I. Ба- 
ры чэўскі, А . М . Вазнясенскі, М . М . Піату- 
ховіч і іншыя.

На ф акультэце вядзецца падрыхтоўка 
па дзвю х спецыяльнасцях: беларускай і 
рускай мове і л ітаратуры ; рускай мове і 
л ітаратуры . Вучэбную , навуковую і выха- 
ваўчую работу вядуць 7 каф ед р , якія 
аб ’ядноўваюць вялікі навукова-педагагічны 
калектыў. Свае багатыя веды і лю боў да

ФІЛАЛАГІЧНЫ
родных беларускай і рускай моў і літа- 
ратур перадаюць моладзі высокакваліф і- 
каваныя спецыялісты .

На факультэце грунтоўна вывучаюцца 
грам адскія навукі: гісторыя КП С С, марк- 
сісцка-ленінская ф іласо ф ія , палітычная 
эканом ія, навуковы кам ун ізм , асновы 
навуковага атэізм у , гісторыя ф іласо ф іі, 
марксісцка-ленінская эты ка, гісторыя СССР 
і гісторыя БССР .

Акрам я родных моў і л ітаратур усе сту
дэнты вывучаюць таксама замежныя мовы 
(англійскую , ням ецкую , французскую , 
іспанскую ), лацінскую  мову і славянскія 
мовы (польскую , серба-харвацкую , чэш- 
скую , балгарскую )Т На першым курсе 

•студэнтам  чытаецца курс «Уводзіны ў 
спецыяльнасць».

Сярод дысцыплін, якія вызначаюць ф і- 
лалагічную  падрыхтоўку студэнтаў, па- 
трэбна адзначыць мовазнаўчыя і літара- 
туразнаўчыя.

Да мовазнаўчых дысцыплін адносяцца 
курсы ўводзін  у мовазнаўства і агульнае 
мовазнаўства, уводзіны ў славянскую ф іла- 
логію , стараславянская мова, дыялекта- 
логія , асновы культуры  мовы. Найбольшая 
колькасць гадзін адводзіцца на курс суча- 
снай беларускай (рускай, славянскай) лі- 
таратурнай мовы і яе гісторыі як дысцы- 
пліны.

Л ітаратуразнаўчы я дысцыпліны ўклю- 
чаюць у сябе ўводзіны ў л ітаратуразнаў- 
ства, тэорыю  л ітаратуры , гісторыю  крыты- 
кі, вусную народную  творчасць, гісторыю 
л ітаратуры , сучасную савецкую літарату- 
ру, гісторыю  замеж ны х літаратур і лі- 
таратур народаў С С С Р .

Ф акультэт ганарыцца ты м , што сярод 
яго выпускнікоў —  вядомыя пісьменнікі 
і паэты : К . Крапіва, П. Броўка, П. Глебка, 
К . Чорны, П. Трус, I. М ележ , А . Адамовіч , 
I. Навуменка і многія іншыя. I зараз у лі- 
таратурны м аб’яднанні «Узлёт»  рыхтуецца 
стаць пісьменнікам і і крытыкамі творчая 
м оладзь ф акультэта .

Пры каф едрах працуюць гур тк і, у  якіх 
студэнты  займаюцца навукова-даследчай 
работай.

Ф акультэт —  буйнейшы цэнтр у краіне 
па падрыхтоўцы русістаў для замеж ных 
краін. Толькі за апошнія дзесяць гадоў на 
ф ілф аку  прайшлі навучанне звыш 400 
студэнтаў з ГД Р , ПНР, С Ф Р Ю , ЧССР, 
НРБ, Ф ранцы і, Д ан іі, Ірака, Судана, 
Йемена, М алі, Ганы і іншых краін.

Тых, хто хоча глыбока пазнаць таямніцы 
роднай мовы і л ітаратуры , ф акультэт 
чакае ў сваіх аўды торы ях.

А. ВОЛК, 
дэкан філалагічнага 

факультэта.



ЖУРНАЛІСТЫКІ

У Б ЕЛ А Р У С І ва ўсіх рэдакцы ях газет, 
радыё і тэлебачання, выдавецт- 

вах працуюць выпускнікі ф акультэта ж ур- 
налістыкі. Больш трох тысяч байцоў ідэа- 
лагічнага фронта вучыліся ва універсі- 
тэце тайнам і майстэрству складанай 
праф есіі. Цяпер на ф акультэце больш за 
800 студэнтаў —  будучых ж урналістаў. 
У  нас дзейнічае таксама аддзяленне за- 
межных студэнтаў, д зе  займаюцца пас- 
ланцы з 52 краін свету. Ф акультэт гана- 
рыцца сваім і выпускнікам і, якія сталі в'я- 
домы м і ж урналістам і, п ісьменнікам і, пар- 
тыйнымі і грам адскім і дзеячам і.

На ф акультэце ж урналісты кі вучыцца 
нялёгка, але цікава. За пяць гадоў вучо- 
бы бу*дучы ж ур нал іст абавязаны глыбо- 
ка авалодаць марксісцка-ленінскай тэо- 
рьіяй, вывучыць гістарычны вопыт КП С С  і 
сучасныя м етады  ідэалагічнай барацьбы, 
добра ведаць актуальныя праблемы і за
коны сацыялістычнай эканом ікі, навуко- 
ва-тэхнічнага прагрэсу, навучыцца з пар- 
тыйных пазіцый абагульняць з ’ явы і ф ак
ты грамадскага жыцця і даходліва асвят-

ляць ix, набыць навыкі карэспандэнцкай 
і рэдактарскай работы. Таму разам з агуль- 
нымі ун іверсітэцкім і дысцыплінам і вы- 
вучаецца шэраг спецыяльных: гісторыя 
рускай, партыйна-савецкай і замежнай 
ж урналісты кі, тэорыя і практыка са- 
вецкага др уку , радыё і тэлебачання, жур- 
налісцкае майстэрства, тэхн іка афармлен- 
ня газет, радыё- і тэлеперадач, асновы 
эканом ікі сельскай гаспадаркі і прамыс- 
ловасці, савецкае права, прыкладная са- 
цыялогія, практычная стылістыка і рэда- 
гаванне. Выпускнікі ф акультэта  атрымлі- 
ваюць фундам ентальную  падрыхтоўку па 
рускай і беларускай мовах, беларускай, 
рускай і замеж най л ітаратуры , вывуча- 
юць асновы ф отарэпартаж у, тэхн іку ма- 
шынапісу, набываюць практычныя навы- 
кі журналісцкай работы не толькі ў  час 
лабараторных і практычных заняткаў, але і 
ў перыяд вытворчай практы кі, якую  яны 
праходзяць у рэдакцыях раённых і шмат- 
тыражных, абласных, галіновых і рэспуб- 
л іканскіх газет, у кам ітэтах па радыёвя- 
шчанню і тэлебачанню .

А крам я таго на ф акультэце працуюць 
тэлецэнтр, рады ёстуды я , ф оталабара- 
торыя, л інгафонныя кабінеты , студэнты  
выпускаюць вучэбную газету «Ж урна- 
ліст».

Вучэбны п'рацэс на ф акультэце вядуць 
вопытныя выкладчыкі, сярод іх сем  докта-

раў і 18 канды датаў навук, а таксама вядо- 
мыя ж урналісты  рэспублік і.

Паступаючыя на ф акультэт абавязаны 
даказаць, што іх выбар спецыяльнасці не 
выпадковы. Гэтай мэце служ ыць твор- 
чы конкурс, які праводзіцца ў ліпені м е
сяцы ў тры этапы . Спачатку абітурыен- 
ты накіроўваюць у прыёмную  кам ісію  
свае публікацы і, сцэнарыі радыё- і тэле
перадач і, дадаткова, н ідзе не апубліка- 
ваныя работы , якія ацэньвае спецыяльнае 
ж уры . Тыя, хто прайшоў папярэдні этап, 
выклікаюцца ва ун іверсітэт, д зе  пішуць 
пісьмовую  работу. Яе мэта —  выявіць 
ж урналісцкія здольнасці аб ітуры ента . 3 
пераможцамі гэтага этапа праводзіцца 
гутарка, у час якой выяўляецца іх гра- 
мадска-палітычная падрыхтаванасць, шы- 
рыня інтарэсаў, агульны кругагляд .

Усе паступаючыя абавязаны таксама 
прадставіць у прыёмную  кам ісію  харак- 
тарысты кі-рэкамендацы і тых газет, часо- 
пісаў, кам ітэтаў па радыёвяшчанню i тэле
бачанню, д зе  яны супрацоўнічалі.

Karo  не палохаюць цяжкасці ж урналісц- 
кай праф есіі, хто хоча данесці праўду аб 
нашых днях будучы м пакаленням, мы 
запраш аем на вучобу на ф акультэт жур- 
налістыкі.

А. СЛУКА, 
дэкан факультэта журналістыкі.

МЕХАШКА- 
МАТЭМАТЫЧНЫ

Г ІА Д Р Ы Х Т О Ў К А  спецыялістаў-матэ-
11 матыкаў у Беларусі пачалася ў 1923 

год je з утварэннем у Белдзяржуніверсі- 
тэце фізіка-матэматычнага ‘ факультэ
та, які з мэтай далейшага паляп- 
шэння падрыхтоўкі маладых спецыя- 
лістаў i больш поўнага забеспячэння ўзрос- 
шых патрэб навукі, тэхнікі, народнай гас- 
падаркі i школ рэспублікі ў 1958 годзе 
быў падзелены на два факультеты — фі- 
зічны і механіка-матэматычны.

Механіка-матэматычны факультэт вядзе 
падрыхтоўку спецыялістаў па дзвюх спе- 
цыяльнасцях — механіцы і матэматыцы. 
Механікі універсітэцкага профілю атрым- 
ліваюць глыбокую матэматычную над- 
рыхтоўку, фундаментальную адукацыю ў 
галіне механікі і неабходныя навыкі 
ў праграміраванні і выкарыстанні ЭВМ. 
Пасля заканчэння універсітэта ім прысвой- 
ваецца кваліфікацыя «Механік, матэ- 
матык-прыкладнік». 3 1983— 1984 наву-
чальнага года на аддзяленні механікі 
адкрылася спецыялізацыя «Аўтаматыч- 
нае рэгуляванне і кіраванне, тэорыя 
машын і механіімаў», якой у сувязі з 
іавелічэннем \ інспубліцы аўтаматызава- 
HMS вытворча.т; ііі. укараненнем робата- 

нікі будзе \ iзялянца значная ўвага.

Падрыхтоўка спецыял істаў-матэматыкаў 
на факультэце вядзецца на трох аддзялен- 
нях: навукова-вытворчым, навукова-педа- 
гагічным і аддзяленні матэматычнай элект- 
ронікі. Аддзяленне матэматычнай элект- 
ронікі адкрылася на факультэце ў 1986 го
дзе для падрыхтоўкі спецыялістаў, якія 
будуць працаваць на прадпрыемствах 
Міністэрства электроннай прамысло- 
васці СССР, а таксама ў другіх галі- 
нах народнай гаспадаркі. Падрыхтоўка 
на гэтай спецыялізацыі вядзецца па інды- 
відуальнаму вучэбнаму плану, распраца- 
ваиаму на факультэце з удзелам вядучых 
спецыялістаў BA «Інтэграл».

Конкурс паступаючых на кожнае з гэ- 
тых аддзяленняў праводзіцца паасобна. 
Студэніы атрымліваюць фундаментальную 
матэматычную гіадрыхтоўку.

Пасля размеркавання на чацвёртым 
курсе спёцыялізацыя студэнтаў право- 
дзіцца з улікам характару іх будучай 
работы.

На навукова-вытворчым аддзяленні 
робіцца акцэнт на навучанне пастаноў- 
цы і рашэнне розных матэматычных за
дач. Студэнты навукова-педагагічнага 
аддзялення вывучаюць дысцыпліны псі- 
холага-педагагічнага характару.
. У апошнія гады факультэт заключыў 
дагаворы аб супрацоўніцтве з многімі 
навуковымі і вучэбнымі цэнтрамі рэс- 
публікі і краіньі, такімі, як АН БССР, 
з некагорымі аддзеламі АН СССР, дву-

ма матэматычнымі факультэтамі МДУ і ін- 
шымі.

У вучэбным працэсе, акрамя квалі- 
фікаванага прафесарска-выкладчыцкага 
саставу факультэта, удзельнічаюць вядо- 
мыя вучоныя і спецыялісты Інстытута ма
тематик! АН БССР, галіновых навукова- 
даследчых інстытутаў, вядучых прад- 
нрыемстваў рэспублікі.

Выгіускнікі факультэта — матэматыкі 
навукова-вытворчага аддзялення працу
юць у навукова-даследчых акадэмічных 
і галіновых інстытутах, канструктар- 
скіх бюро, лабараторыях і вылічальных 
цэнтрах, на прадпрыемствах прамысловых 
мінісгэрстваў і ведаійстваў, у вышэйшых 
і сярэдніх спецыяльных навучальных 
установах. Выпускнікі навукова-педага- 
гічнага аддзялення накіроўваюцца ў вы- 
шэйшыя і сярэднія спецыяльныя наву- 
чальныя ўстановы і агульнаадукацыйныя 
школы. A гыя, каго зацікавіць навуко- 
ва-даследчая работа, атрымаюць рэкамен- 
дацыі ў аспірантуру.

Факультэт ганарыцца сваімі выпуск- 
нікамі, сярод якіх — лаўрэаты Ленінскай 
прэміі, прэмій Ленінскага камсамола Бе- 
ларусі і краіны, Дзяржаўных прэмій СССР  
і БССР, акадэмікі, заслужаныя настаў- 
нікі і вядучыя спецыялісты многіх арга- 
нізацый.

Л. ПРЫМАЧУК,
дэкан механіка-матэматычнага 

факультэта.

i. ч rap. ЬЕЛАРУСКІ УНІВЕРСІТЭТ»



ЮРЫДЫЧНЫ
І/"\Р Ы Д Ы Ч Н Ы  факультэт — адзін з ас- 

ноўных цэнтраў Беларусі па падрых- 
тоўцы высокакваліфікавых спецыялістаў 
па правазнаўству. Яго выпускнікі пра- 
цуюць у партыйных і савецкіх органах, пра- 
куратуры, судах, міліцыі, навуковых i гас- 
падарчых установах.

На факультэце падрыхтоўка спецыялі- 
стаў вядзецца на дзённай форме навучан- 
ня з тэрмінам навучання 5 гадоў, на вя- 
чэрнім i завочным аддзяленнях — 6 гадоў. 
Пры паступленні на дзённую форму наву
чання перавагай карыстаюцца асобы, якія 
маюць працоўны стаж не менш як два га
ды, а таксама дэмабілізаваныя з радоў 
Савецкай Арміі. На вячэрняе i завочнае 
аддзяленні ў першую чаргу залічваюцца 
асобы, якія працуюць па спецыяльнасці.

За час вучобы на факультэце студэнты 
вывучаюць дзяржаўнае, адміністрацый- 
нае, міжнароднае, працоўнае, калгаснае, 
грамадскае, сямейнае і крымінальнае пра
ва, крымінальны і грамадзянскі працэс, 
крыміналістыку і іншыя спецыяльныя 
дысцыпліны.

Юрыдычны факультэт рыхтуе спецыя- 
лістаў шырокага профілю па чатырох 
спецыялізацыях: дзяржаўна-прававой, гас- 
падарча-прававой, судзебна-пракурорска- 
следчай і аперагыўна-вышуковай дзейна- 
сці.

Дзяржаўна-нрававая. Гэта спецыяліза- 
цыя дае студэнтам глыбокую падрыхтоўку 
для работы ў партыйных, камсамольскіх, 
іі'рлфсаюзных і іншых грамадскіх аргані- 
зацыях, у выканкомах мясцовых Саветаў 
народных дэпутатаў, а таксама ў апаратах 
міністэрстваў, ведамстваў і іншых органаў 
дзяржаўнай улады і кіравання.

Гаспадарча-прававая. Выпускнікі гэтай 
спецыялізацыі накіроўваюцца на работу ў 
міністэрствы, ведамствы, вытворчыя аб’яд- 
нанні, на прадпрыемствы, ва ўстановы і 
арганізацыі для работы ‘юрысконсультамі.

Судзебна-нракурорска-следчая.Ha гэтай 
спецыялізацыі вядзецца падрыхтоўка суд- 
дзяў, пракурораў, следчых, адвакатаў, 
дзяржаўных натарыусаў і іншых работні- 
каў юстыцыі.

Аператыўна-вышуковая дзейнасць. Вы- 
пускнкі гэтай спецыялізацыі працуюць 
следчымі і інспектарамі розных службаў 
оріанаў Міністэрства ўнутраных спраў.

На факультэце працуюць сем спецыяль- 
ных кафедр: тэорыі і гісторыі дзяржавы 
і права, дзяржаўнага права і савецкага 
будаўніцтва, грамадзянскага і сямейнага 
права, грамадзянскага працэсу, кры- 
мжальнага права, крымінальнага пра
цэсу, крыміналістыкі. Усе кафедры ўкамп- 
лектаваны высокакваліфікаванымі спецыя- 
лістамі. На факультэце 72 выкладчыкі. 
Сярод ix — 11 прафесараў, 43 дацэнты і 
кандыдаты навук.

Студэнты факультэта актыўна ўдзельні- 
чаюць у навукова-даследчай рабоце. Яны 
пішуць курсавыя работы, займаюцца ў на1 
вуковых гуртках, выступаюць з дакладамі 
на студэнцкіх навуковых канферэнцыях,

удзельнічаюць у рэспубліканскіх і ўссса- 
юзных аглядах-конкурсах студэнцкіх наву
ковых работ.

У лістападзе 1987 года ў г. Рызе 
на Усесаюзнай алімпіядзе «Студэнт і 
навукова-тэхнічны прагрэс» зборная Бе- 
ларускай ССР, сфарміраваная на базе 
юрыдычнага факультэта БДУ імя У. I. 
Леніна, заняла першае месца.

У час вучобы на факультэце студэнты 
праходзяць вучэбную i вытворчую практи
ку ў народных судах, пракуратуры, следчых 
органах, юрыдычных аддзелах прадпрыем- 
стваў і ўстаноў. Заканчваецца навучанне 
абаронай дыпломнай работы, здачай дзяр- 
жаўных экзаменаў.

На факультэце ёсць бібліятэка, крымі- 
налістычная лабараторыя, а таксама ла^а- 
раторыя савецкага заканадаўства.

Студэнты факультэта, якія ‘добра прая- 
вілі сябе ў навукова-даследчай рабоце, рэ- 
камендуюцца для паступлення ў аспіран- 
туру. Прафесарска-выкладчыцкі састаў 
юрыдычнага факультэта камплектуецца ў 
асноўным выпускнікамі факультэта, якія 
абаранілі кандыдацкія і доктарскія ды- 
сертацыі.

Многія выпускнікі юрыдычнага факуль
тэта працуюць у пракуратуры БССР, Mi- 
ністэрстве ўнутраных спраў БССР, Вяр- 
хоўным судзе БССР, Міністэрстве юстыцыі 
БССР, у абласных i народных судах, 
пракурорамі абласцей і раёнаў, следчымі, 
адвакатамі, начальнікамі юрыдычных ад- 
дзелаў міністэрстваў і ведамстваў, права- 
вых службаў прадпрыемстваў і ^станоў.

В. ЦІХІНЯ, 
дэкан юрыдычнага 

факультэта.

3 чаго пачынаецца ділях ва уні- 
версітэт? 3 падачы дакументаў, 
з уступных экзаменаў? Зразум ела, 
ён пачынаецца з моманту, калі 
малады чалавек самастойна выбі- 
рае жыццёвы шлях, выбірае сваю  
будучую прафесію . Але ж трэба  
яшчэ даказаць сваё права на любі- 
мую справу —  паспяхова здаць 
уступныя экзамены. Ж адаем вам 
выдатных адзнак! A  галоўнае —■ 
дакладнага і прадуманага выбару!

«БЕЛАРУСКІ УНІВЕРСІТЭТ» 7-я стар.
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ЬЕЛАРУСКІ ордэна Працоўна 

Чырвонага Сцяга дзяржаўны уніве 
сітэт імя У. I. Леніна праводзіць 
1988 — 1989 навучадьным годзе пр 
м студэнтаў

НА ДЗЕННАЕ НАВУЧАНН1 
ПА СПЕЦЫЯЛ ЬНАСЦЯ V 

ларуская і руская мова і л ііар а іур іі 
рналістыка, руская мова і літара 

, гісторыя, філасофія, правазнаў 
палітычная эканомія, матэматы' 

дагагічнае і вытворчае аддзяле’ 
i, прыкладная матэматыка, біялогі 

геаграфія (педагагічнае і вытворча' 
аддзяленні), хімія (педагагічнае 
вытворчае аддзяленні), фізіка (педа 
гагічнае і вытворчае аддзяленні) 
радыёфізіка і электроніка, гісторыя 
КПСС.

НА ВЯЧЭРНЯЕ НАВУЧАНHI 
ПA СПЕЦЫЯЛЬНАСЦЯХ:

фізіка, радыёфізіка і электроніка. іяры- 
кладная матэматыка, хімія.

НА ЗАВОЧНАЕ НАВУЧАННЕ 
ПА СПЕЦЫЯЛ ЬНАСЦЯХ:

еларуская і руская мова і літарат; 
руская мова і літаратура, права 

аўства, гісторыя, журналістыка,' 
ялогія, геаграфія, матэматыка.
Усе паступаючыя падаюць заяву 

на імя рэктара універсітэта па адзі- 
най форме (гл. прылажэнне да Пра- 
вілаў прыёму ў ВНУ). Да заяві 
прыкладаюцца: атэстат аб сярэдня 
адукацыі (арыгінал), характарыстык 
для наступления ў ВНУ, выпіска 
працоўнай кніжкі (для тых, хто пра-1 
цуе), медыцынская даведка, чатыры 
фотакарткі (3X4 см).

Дакументы і пытанні дасылайце 
на адрас: 220080, г. Мінск, Ленінскі 
праспект, 4, БДУ імя У. 1. Леніна, 
прыёмная камісія.
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В. а. рэдактар 
3. А. АЛ ЯШ КЕІ
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